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A német nyelv a gyiiiiiasiiimokhaii. ott mutatkozó idegenkedést, elszigeltséget illeti, az bi­
zony nem a német nyelv tudásából ered, hanem 
annak egészen más gyökere van, melynek kiirtása 
nem a német nyelv nemtanulásának feladata, ha­
nem egészen más, sokkal magasabb tényezőknek 
szent kötelessége.*)

De végezzünk ezen reánk is kellemetlenül ható dol-

11.

Tápláljuk azon reményt, hogy a német nyelv­
tanításra vonatkozó rendelet múltkori fejtegetése foly­
tán, tisztelt olvasóinkban is mcgfogamzott, vagy ha 
úgy tetszik erősbödett azon meggyőződés, miszerint 
az országházban most tárgyalás alatt álló védető- gokkal s térjünk át tulajdonképeni tárgyunk és fel­

adatunk megoldására; legyen szabad azonban csak 
úgy mellékesen megjegyezni, hogy itt Magyarorszá­
gon a régi szólásmód szerint : „h.....t a német!“ —
De az nem vonatkozható a mostani időkre, — —

javaslattal a német nyelvtanítás iránt kiadott minis- 
téri rendeletet egy kalap alá szorítani nem lehet, nem
szabad.

A véderő-javaslattal véletlenül ugyanegyidöben 
kiadott minister! rendeletet egészen különálló ügy- ez egészen más időkben keletkezett, oly időkben,
nek kell tekinteni*) s nem szabad azt eszközül, melyeknek képmása soha, de soha sem fog többé

i mutatkozni hazánkban.
Igenis, „h.....t a német“, igy hangzik e tréfás

szólásmód, de ez nem jelenti egyszersmind azt is, 
hogy „h.... t a német nyelv“, s „h..... t a német tu­
domány“ ! A német nyelv világnyelv,— a tudomány 
pedig internationál ! — Ezt tagadni, vagy ennek el­
lenkezőjét bebizonyítani aligha sikerülne az emberfiá­
nak. Előbbi czikkemben különben csak azt ismételtem■5
mit minden tudománykedvelő ember már elismert, 
hogy t i. a miveit emberre nézve szükséges, hogy a 
hazai nyelven kívül, még egy második idegen élő 
nyelvnek is birtokában legyen.

A franczia megtanulja a német vagy az angol 
nyelvet ; az angol a franczia vagy a német nyelvet ; 
a német a franczia, angol vagy a magyar nyelvet s 
a magyar ezen kitűnő példát követvén, megtanulja 
a német nyelvet, mint a reá nézve legszükségeseb­
bet és leghasznosabbat.**)

ürügyül felhasználni arra, hogy ez által annál ked­
vezőtlenebb színben tüntessék fel a véderő-javaslatot.

Elég sajnos, hogy az általános művelődésnek 
egy hatalmas eszközét, a nyelvtanítást használták fel 
madárijesztőképen a politika mezején. — Hisz a né­
met nyelvtanulás a mostani körülmények közt nem 
annyira politikai, mint inkább gyakorlati életbe vágó 
hasznossági kérdés !

Most sem kívánunk politizálni, de a felfejtendő 
ügy és a hozzá csatolt körülmények kényszeritettek 
minket, azoknak tisztázására itt is nehány szóban 
ama téves összeköttetésre és felfogásra reflektálni.

A német nyelvtanítást még azon nem épen ba­
rátságos viszonyokkal is összekköttetésbe hozták, 
melyek a katonaság és polgárság közt, elég sajnosán, 
itt-ott léteznek. Ezt is nagyon helytelenül cseleked- 
ték ; mert a mi a katonaság és a polgárok közt itt-

*) V. ö. Helfy Ignác/, országgyűlési képviselő beszédét, melyet 1889-ki 
jan. 18-án az országgyűlésben tartott ; beszédének ide tartozó részét alá» 
Írjuk. Dr. Cs. B.

**) Kitűnő példaképen sok román testvérünk szolgál, kik a magyar 
és a német nyelvet egyszerre nagy szorgalommal megtanulják.

*) Úgy gondoljuk, hogyha a magyarországi főigazgatók csak 1890- 
ben említették volna fel jelentéseikben a német nyelvtanulás állapotát, ak­
kor ezen rendelet mindenesetre csak 1890-ben látott volna napvilágot ! 
Tehát nem találkozott volna akkor az említett töiv. javaslattal.

m
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Ez utóbbi állításunkra nézve szívesen meghall- magyarországi főigazgatók jelentéseiből magának tudo- 
gatjuk a netán teendő ellenvetéseket, ha azok tár- mást szerez arról, hogy nem mindenütt éretik el a 
gyilagosan és drága magyar hazánk valódi közérde- kitűzött czél valamely tantárgyban, akkor úgy hisz- 
kének szempontjából indulva ki, nézetünk helyessé- szűk, nem tehetett mást, mint rendelet által sarkalni, 
gét megczáfolni szándékoznának.

A jobb előtt szívesen meghajiunk. — Most pedig 
nézzük Csákv Albin gróf közoktatásügyi minister 
rendeletét, melv a gvermekies ellenszenv és a dolce se*t ad acta teszi : Nem, és százszor nem.

Lehet azonban, hogy a „Nixdajtsch“ barátjai

nógatni az elmaradottakat.
Vagy talán helyesebben cselekszik, ha a „tudo­

mány“ érdekében a magyarországi főigazgatók jelenté-

far nient.- valódi réme lehet.
Ez a rendelet következőleg kezdődik : , A közép- ezt bizonyára szívesebben látták volna, mint látják 

iskolai tanítás eredményit ellenőrző hivatalos közegeim most a ministernek erkölcs- és kötelesség érzetén
alapuló rendeletét. Ezen rendelet egyik üdvös oldalajelentései megegyeznek abban, hogy sem a gymnasium, 

sem a reáliskola nem éri el mindenütt azon czélját, me­
lyet az országos tan tervek és utasítások kitűznek. ~*j

az, hogy intést tartalmaz annak megfontolására, 
hogy váljon mi okozhatja azt, hogy a német nyelv 
elsajátításában nem mindenütt éretik el a kitűzöttAzt hisszük, hogv ezen bevezető szavak minden 

olvasni és magyarul tudó ember előtt eléggé világo­
san feltüntetik, hogy az azután következő rendelet sza­
vait a minister nem saját eszmeképe alkotta, sem pedig 
idegen helyről nyert impulsusból nem vette, h mein hogy 
azokat magy,írországi főigazgatók jelentéseiből merítette ; 
miért is ezen rend. lel kétségbevonhat lantit magyar szüle­
tésű lévén, az országból ki nem utasítható, más hata­
lomra nem hárítható.

czél:!*) De más üdvös oldala is van még ezen ren­
deletnek annx iban, amennyiben egyszersmind eme 
kérdésre megadja a szükséges választ, midőn arra 
utasít, hogy a tanítás módja mind a két középiskolában 
Zgvmn. és reált.) lehetőleg gyakorlati legyen.

Itt eltalálta a szeg fejét. A nyelvtanítás legyen 
gyakorlati, mert csak ezen utón lehet kellő eredmény­
hez jutni. Ha az algymnasiumban az ifjak, támasz­
kodva a magyar nyelvtanból megtanult és jól begya­
korolt szabályokra, a német nyelvet már némileg el­
sajátították, akkor a felgymnasiumban a német irodal­
mi jelesebb termékeket felhasználhatják nyelvismere- 
tök kibővítésére annyira, hogy a ayolcz osztály vé­
geztével a német nyelv birtokába jutván, a kitűzött 
czélt és feladatot biztosan elérik. A német klasszikusok 
tüzetesebb tárgyalásának mértékét minden egyes ifjú 
által igénybe vett életpálya csak ezután határoz-

Ugy gondoljuk, hogy az országgyűlés által ho­
zott és a magyar Királv által szentesitett törvényt 
és az ennek alapján meghívott szakemberek által 
megállapított országos tantervet, nem csak egysze­
rűen tiszteletben tartani, hanem hogy azokat magyar 
hazánk javára és ifjaink hasznára érvényesíteni is 
kell : mely erkölcsi kötelezettség alól senki ki nem 
buvhatik.

Ha tehát ezen bölcs és helyes alapon fel volt 
véve a német nyelv, mint második nyelv, a középis­
kolák kötelező tantárgyai közé, akkor minden hiva­
tását ismerő egyénnek feladata, sőt erkölcsi köteles-

za meg.
De hogy ezen kitűzött czélt elérhessük, szüksé­

gesek első sorban az alkalmas eszközök, t. i. a helye­
sen és czélszerüen szerkesztett tankönyvek.sége e tantárgyban is az ifjúságot a lehetőség szerint 

elérhető legmagasabb fokra emelni épen úgy, mint 
más tantárgyakban. E kötelező tantárgy, melynek a kény hiányokra, melyekre hivatkoztunk már első czik- 
középtanodákban számos óra van szentelve, nem künkben, midőn azt állítottuk, hogy nem az ifjak 
csak mellékesnek tekintendő, hanem komolyan és szellemi gyengesége, vagy a tanerők hanyagsága

okozzák az eredménytelenséget, hanem a czélnak meg

Itt akadunk most már azon elsőrangú, igen érzé-

szigoruan veendő, mert ellenkező esetben a reá for­
dított idővel csak úgy könnyedén játszani valóban 
lelkiismeretlenség lenne.

A középiskolai tanítás tervében mindenik tan­
tárgyra nézve körül van Írva a szükséges, elérendő 
és kívánatos czél, s igy természetesen a német nyelv­
tanításra nézve is.

nem felelő tankönyvek, a rósz módszer, és még — más 
körülmények.

Itt csak az elsőkről fogunk most röviden szólani.
Tudjuk, hogy midőn e kényes kérdést ^némileg 

szellőztetjük, darázsfészekbe nyúlunk, de nem kerül­
hetjük ezt ki, ha teljesen őszinték akarunk lenni !

A jelenben használt tankönyvek, habár azokHa tehát bármelyik közoktatásügyi miniszter a

#) Ez régi panasz általában a nyelvekről ; de panaszolni és ne* se­
gíteni, nem ér semmit.

*) Láttánk nem rég egy iratot, mely nagyon is hasonlóképen szól1 
a magyar és a latin nyelvre nézve.
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Károly herczeg hozzáfogott a hadsereg szervezéséhez.a ministeri engedély számával és keltének pontos 
feljegyzésével el is vannak látva, még sem felelnek m'lynek létszámát az udvar too ezer főre tervezi-, tény-
meg az ifjak egészséges és haszonnal járó oktatá- ,CS a™nba" 9° ezernél többre nem szaporodott. - Her- 

° czeg Lszterhazy Pal nádor, ki mint ilyen a magvar ha­
dak főparancsnoka volt, 20 — 25 ezernyi magyar és hor- 

A nyelvtanok a gyakorlati tanítás menetének váth harczo-t vitt a harcztérre. Sok magyar föúr dandára 
egyáltalán nem felelnek meg, sőt messze elmarad- . élén személyesen vett részt az ostromlásban, a nemesség
nak azon feladattól, melynek megoldása hiva- : és vármegyék szintén jelentékeny számban voltak képvi­

selve.

sának.

tásuk volna. A megjelentek közül a következők neveit találjuk föl-
Vonatkozással a német nyelvtanítás beteges álla­ jegyezve : Bakach Sándor, br. B itassák közül többen, gr. 

potára és az arra igénybe vett sok óra után való Barkóczy Ferercz, gr.-Batthyány Adám kanizsai tábornok, 
eredménytelenségre, ezen alkalommal csak az intéző 
körök figyelmét kívántuk felhívni, mert nem tartha- fiával, Berényiek közül többen, gr. Csáky Lászió ezredes,
.... , , , , Csoknyay János, Deseő Z<igmond, Draskovics Miklós, grtunk igenvt arra, hogy e lap hasabiatn a most hasz- ., ... .. , .. , ’ . •, .. .. Lszterhazy Janos győri tábornok, gr. Lszterhazy Gaspar

nálhatban levő, mimster.leg engedélyezett nemet tan- b_ Eszterhdzy Mihily> _ Eszterházy M.klós és Zsigmond,
könyvekről részletesen szólhassunk. Ez különben Ferenczy Pál, Festetic'n Pál, Fülöp György, Gvalódy Ist-
most nem is áll szándékunkban.

Békássy Miklós, gr. Bercsényi Miklós érsekujvári ezredes

ván, gr. Kéry Fcrencz, gróf és báró Koháryak, Lengyel 
János, Lodron, Gyöngyösi br. Nagy Zsigmond, Náda«dyHa a főigazgatók erre figyelmeznek és az in­

származó bajokon segítenek, akkor aztán majd Tamás, gr. Pálüy Károly, Miklós és János, gr. Pálfy be-
rencz tábornok, Petneházy Dávid ezredes, Tarródy had­
nagy, Révayak, Sibrik Zsigmond és Szapáryak közül töb­
ben, Szccsődy Gáspár, Széchényi György, Tar Józsa, gr. 
Zichy István alezredes, gr. Zieht 1 nre vázsonykeói Kapl- 

Hisszük, hogy ez úttal eleget tettünk feladatunk- tány és mások. — A német birodalmi rendek mintegy
nak az által, hogyaz intéző körök ha figyelmét a tan- 30 ezer embert küldtek a harcztérre és pedig Miksa Ema­

nuel választó fejedelem So00 bajor és 5000 szász harezost, 
Schöning Adám Sooo brandenburgit, Thüngen János 3000 
frankot, Lajos badeni örgróf és Durbach liooo svábot hoz-

nen
kedvezőbb jelentéseket terjesztenek föl a magyar kö­
zépiskolákról, melyek mindig a tudomány előharczo- 
sai voltak s Isten segedelmével ezentúl is azok maradnak.

könyvekre irányítanunk sikerült.
A módszerről és a — mellékes, de meg nem 

vetendő többi körülményekről a következő, befejező 
czikkíinkben fogjuk a zárszót elmondani.

tak. Európa többi országaiból u. ni. Argó!-, Franczia-, 
Olasz-, s különösen Spanvolor szágból szintén többen 
jöttek kisebb nagyobb csapatokkal. A résztvevők közü) 

. a főbbek voltak: Halifax, Montio, Cuts, Granart, gr. Ki- I noule, Hay György, Carré Skócziából, Róbert herczeg 
Budavár török közre jutása és visszavétele. természetes fia, Berwick hg. Dörlting tábornok ha, Stevart

Vilmos Írországból, Suvri marquis, Crequi marquis, Lon- 
guevall, gr. Chateilest, II. Jakab természetes lia, duc de 
Villars, báró d’ Aste Mihály, Carmínalo, gr. Marsigli, Cap- 
rara, gr. Rabana, Bebens, Surman gróf, Herberstein gróf, 
Zütrclstein herczeg, Nustenstein, Neuburg, Veiden hgek, 
Nordman, Morano, Cano, Veragnas y de la Veja, Escalo­
na és Zuniga Gáspár hgek, Almeida, Losana, Oltana, Re­
bolledo, Serveorto, Marchese Valero, Ursella gróf és má­
sok ; továbbá Astorgas Retenez hozott óo barcz.elloniai kéz­
művest, kiknek apái még ismerték a mórokat, s tőlük az 
arabok Iránt égő gyűlöletet örököltek, mely azoknak török 
hitsorsosaikra is kiterjedt ; ezek szárazon és vizen sok viszon­
tagságot szenvedve jöttek a kér. táborba, hol Astorgas 
szakaszvezetése alatt a Stahremberg ezredbe lettek beoszt­
va. Majd mindannyian Buda falai alatt vérzettek el.

Ennyi különböző népek hős fiaiból alakult ezen tar­
kaságára nézve a keresztes hadakra emlékeztető hadsereg 
s valósággal keresztes hadjárat, népek csatája volt ez a 
török despotismos ellen.

Ostromló szereket nagy mennyiségben s ágyukat, 60 
nagyobb, 30 kisebb ágyút és 40 mozsarat, melyek abban 
az időben elég tekintélyes számot tettek, a bécsi cs. fegy­
vertárból kapott a hadsereg. — A táborban két jeles tüz-

Jjr. Cserni Bila.

Irta : Nyers Károly.
(Folytatás.;

Budának, Magyarország fővárosának, a kereszténység 
egykori elöbástyájának szándékba vett visszafoglalásáról 
a hír gyorsan elterjedt Európaszerte sezen eszme nyűgöt 
keresztény népeinél örvendetes viszhangra talált. A kérész- ■ 
tény magyar világ hiisorsosai s közvetve saját ügyét az eszme 
fontosságához méltó buzgalommal karolta fel, tömegesen 
jött részt venni a szabaditó harezban s osztozkodni a győ­
zelmi borostyánokon, vagy dicső harezban elesni a szent 
ügyért azon hadsereg soraiban, melynek fővezérévé Ká­
roly lotharlngiai herczeg tétetett.1)

i) XIV. Lajos Elsas-Lotharingiát hatalmába kerítvén, Károly lotha- 
ringiai herczeg visszautasította a franczia udvar ajánlatát, hogy menjen Pa­
risba, ott előkelő állást fogadjon el s majdan családja a Bourbon-ház utód­
ja legyen, ő inkább akart hazáját veszített nemet birodalmi herczeg marad­
ni. A lotharingiai he rezegi czimet megtartva Becsbe jött. Kora ifjúságától 
fogva csaták zajában élt ; s éles észszel, bátor lélekkel bírván, csakhamar 
elsajátította mindazon kellékeket, tulajdonságokat, melyek egy fővezérben 
-megkívántainak. Bécsnek a tőrük ostrom alól fölszabadításával nagy érde­
meket szerzett magának s ezen érdemeit tetézte Buda visszatoglalásával, 
1687-ben Mohácsnál a török fölött nyert nagyszerű győzelmével s egyéb 
magyarországi városok visszafoglalásával. — Magyarország mindenkor há­
lás emlékezetben tartja nevét.
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mester volt. Egyik a találékony eszü páter Gábor ferencz- lanitani. — Szulejmán fölszólította a tatár khánt, hogy jőj- 
rendi szerzetes, másik a katalóniai származású Gonzales jön segítségére, ez azonban mentegetőzött, hogy a lengye- 
Antal, ki a lőpor és kartácsféle golyók készítésében Lu- lek fenyegetik, tehát nem jöhet; — gyors futár által ujo-
xemburg, Genua és Tunisnál nagy ügyességet fejtvén ki, lag fölhívta, hogy, ha már maga nem jöhet, küldje legalább
mint a várostomlásnál nagyon hasznavehető embert Gra- Nuzeddint és Kalghát a Magyarországba indítandó sereg- 
na marquis kü'dte németalföldről a kér. táborba. — hez. — Továbbá Saatdsi Mohamed temesvári, Hasszán 
A tábor élelmező főtisztjévé gr. Rabatta Rudolf ne- székesfehérvári és Achmed eszéki pasáknak parancsot kül-
veztetett ki, kinek tapintatos lelkiismeretes intézkedése dött, hogy mire ő megérkezik, teljesen föl legyen készül-
folytán a sereg sem élelmezésben, sem hadi szerek- ve a csatára. Achmed pasa szerdárhelyettes, mikor
ben az ostrom egész tartama alatt nem szenvedett hi- parancsot vette, éppen Szolnok kiostromlásához, akart fog-
ánvt. Rabatta az éléstárakat a Duna különböző szigetein ni, most tehát, serege élelemben különben is nagy hiányt 
állította föl s az eleség szállítására kellő számú hajók vol­
tak rendelkezésére bocsátva.

a

szenvedvén, fölhagyott tervével s öt pasával tartott hadi­
tanácsban az lett határozattá, hogy Belgrad alá fognak 
visszahúzódni s ott várják be a nagyvezirt. — A mufti az 
iziamot fenyegető nagy veszélyt Mohamed zászlajának ki­
bontásával akarta elhárítani ; de Szulejmán, ne hogy ez 
által közrémületet gerjesszen s a veszélyt szerinte a va-

Az it>$ő. máj. 17-én elkészült haditerv szerint a had­
sereg két fő- és három mellékseregre osztatott. A főse­
regek vezérei : Károly lothr. herczeg 45 ezer ember élén, 
ebben az oszlopban a fővezér mellett Eszterházi Pál nádor,
Staremberg Rüdiger és Caprara, Croy és Neuburgi La- lónál nagyobb színben tüntesse föl, a főpap szándokát 
jos herczegek, Sonches,-) Pálffy, Schultz, Dünewald, Thun ellenezte. — A nagyvezir hada május elején indult el Ma­
cs Talle grófok, Thüngén, Mercy, Lodron bárók között gyarország felé, junius első napjaiban érkezett Belgrad alá, 
oszlott meg a főbb vezénylet ; — a második főhadtest ve­
zére Miksa Emanuel bajor vál. fejedelem, kire 25 ezer 
ember vezénylete lön bizva ; ebben a hadoszlopban a ba­
jor választó mellett Lajos badeni őrgróf, Eugen savoyal, előbb jelent itt meg Károly hgnél, ki csak most épült föl 
Seren! Keresztély szász-weisenfelsi hgek, Batthyányi, Schaf- a váltólázból s mert Bécsújhelyben I. Lipóttal is tanács­

kozott még egy ideig. A fővezérrel Strattmann császári 
főkanczellár is lejött. A fővezér, a bajor választó és a fő-

honnan Buda felé vette az útját.
A császári derékhad Esztergom átellenében fekvő 

Párkány mellett gyűlt össze. Miksa Emanuel valamivel

fenberg, Gondola és Aspremont grófok, Wallis és Beck 
bárók vitték a főbb vezényletet. A mellékseregek vezérei
Scherft'enberg, alatta Piccolomini és Veterani; — Scherffen- kanczellár jun. 9 tői 1 i-ig tanácskoztak Buda vívásának ter- 
berg 12 ezer emberrel Erdélybe küldetett, Lesslie 7000 
ember élén Horvátországba a Drávához, Gara lia és Heis- 
ler 10 ezer emberrel Felsó-Magyarországba voltak menen- palástolja s a budai őrségnek is cselt vessen, a bécsi hadi,

tanács több tagjának tervét proclamálta, hogy t. i. a sereg 
Székes-Fehérvár ostromára fog indulni ; jun. 14-én pedig 
indulót fuvatott s a hadsereg a Duna jobb és balpartján két

ve fölött. Miután teljes egyetértésre jutottak, Károly hg. 
hogy a székesfehérvári pasa előtt tulajdonképi szándokát

dók. —
Ezalatt a török is, értesülvén a kér. hadi készülődé­

sekről, mozgalmakról, igyekezett fölhasználni a még hát­
ralevő időt, hogy a támadást készen találja. — IV. Moha- hadoszlopban Buda felé tartott. A hadoszlopok akadályta- 
med szultán mindennek előtt a kegyvesztett Ibrahim Sá- lanul folytathatták utjokat. — Miksa Emanuel jun. 17-én 
tán:i) helyébe Szülejmant nevezte ki szerdárnak, mely tiszt- érkezett meg Pestre ; a törökök ezt már megérkezése előtt 
séggel addig, mig ez hivatalát tényleg átvette, Achmed elhagyták, a hajóhidat pedig maguk után elrontották, de 
eszéki pasát ruházta föl. Szulejmán látta, hogy az ozmán 
világot nagy veszély fenyegeti s mivel nagy erőt nem 
hozhat Magyarországba, működése eredménytelen marad- kel Miksa Emanuel a hidat ismét kiigazittathatta s rajta 
hat, sőt katasztrófával is végződhetik, mielőtt tehát a nagy- 
vezirséget elfogadta volna, Kislar aga utján a szultánnak 
sajátkezüleg irt fölhatalmazását kérte ki, hogy teljesen 
badon cselekedhesséa s biztosítását arra nézve, hogy, ha 
a hadjárat esetleg szerencsétlen véget érne, nem fog se­
lyemzsinórt kapni, vagy a némák kezébe kerülni. — Szu­
lejmán nagyveziri működését avval kezdte meg, hogy, előd­
je hibáját jóvá teendő, Thökölyt szabad lábra helyezte s 
minthogy a portánál Apafinak kétes magaviseleté föltűnt, 
utóbb pedig I. Lipóttal kötött titkos szövetségéről is biz- bástyák kijavítására nagy mennyiségű kőről is volt gon-
tos tudomást vett, a szerdár Thökölyt, mint Magyaror- doskodva. — Budavár parancsnoka, a sok költő által meg-
szág fejedelmét, küldte ellene, hogy erejét lekösse ; azon- énekelt, 70 éves, renegát Abdi pasa, másként Abdurr-
kivül még föladatává tette Felső-Magyarországot nyugta- haman1) volt, ki bátorságának, hősiességének Kandiá-

sietségüáben ezt oly fölületesen teljesítették, hogy a hajók 
nagy része a balparti hadoszlop birtokába jutott, meiyek-

jun. 2vén O Budánál átkelhetett a jobbpartra. — Jun. 
18-án Károly herczeg is megérkezett Buda alá.

Budavára kőfallal volt körülvéve, mely az 1684 iki 
ostromzár alkalmával nagyon megrongáitatott ugyan, de a 
törökök azt ismét kijavították és száraz árokkal is körül­
vették. A tabán és Víziváros kivételével az alsó város is

sza-

meg volt erősítve ; a külfalak nyomai az országúton még 
láthatók. A vár eleséggel, fegyverrel, golyóval, lőporral s 
minden egyéb védelmi szerekkel bőven el volt látva, a

4) Abdi pasa eredeti neve Coigny volt. Svájciban, Bern canton nak 
egy kis jelentőségű városkájában szegény szüléktől származott. 14 éves ko­
ráig atyja kecskéit őrizte. Ekkor történt, hogy egy kecske a nyájból elvesz­
vén. nem mert haza menni ; átszökött Francziaországba s ott katonának 
csapott föl. Csakhamar kapitány lett s mint iiyen jött a franczia segéiyhad—

a) Nem Snsa, vagy Suse.
3) 1684 nov. 21-én Ibrahimnak „Sátán“ mellékneve előbb „Melek“- 

kel (angyal) cseréltetett föl, aztán e minőségében 1685 dec, 3-án megfojta- 
tott.*—

:
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ban5) és Kamienieczncl6) fényes tanujeleit adta. Az őrséget 
13 ezer janicsár és 3000 spahi7) képezte,8) kikhez Abdi a 
Zsidó vagy Vízivárosban lakó tiz ezer zsidót is megnyert 
a védelemre. — Amint a kér. hadsereg Buda alá érkezett,
Abdi basa szemlét tartott katonái fölött s őket, ha életben 
maradnak, a szultán ajándékával, ha pedig elesnek, Mo­
hamed paradicsomával'J) biztatván, kitartásra, hősiességre 
buzdította. Eléjük adta továbbá, hogy Budát nem mostviv- 
ják először, a keresztények többször teltek már sikertelen 
kísérleteket, miért lennének most szerencsésebbek, mint 
egyébkor. — A kincstárosnak az őrség hallatára szigorú- got népei képezték, melyek visszafojtott lélekzettel várták 
an meghagyta, hogy a zsold kiosztásánál legnagyobb lel- ennek korszak alkotó kifejlését. 
kiismeretességgel járjon el, különben bitófára fog kerülni.
— Ezután elhelyezte az őrséget a vár egyes pontjain ; a 
legbátrabbakat a legveszélyesebb helyekre, a többieket 
pedig tűzoltásra, a hadiszereknek kellő helyre elszállításá­
ra, vagy az élelmiszer őrizetére rendelte ki. A gyalogság 
a bástyákon foglalt állást, a lovasság pedig a székesfehér- ¡ 
vári és bécsi kapuk közötti területen feküdt lovassági nagy 
laktanyában kirohanásra készen várta a parancsot. A vár­
ban visszamaradt asszonyoknak föladatává lett téve, hogy 
biztos helyekről az ostromlókra nyilazzanak !

Az ostromló sereg megérkezvén a vár alá, Károly 
herczeg Emanuel buzditó beszédeket tartottak katonáik­
hoz, s ezek késznek nyilatkoztak mindannyian inkább a vár 
falai alá temetkezni, mint eredménytelenül távozni. De 
szükséges is volt e komoly elhatározás, férfias bátorság, 
hogy a fontos föladatot kívánt eredménynyel végrehajtani, 
a nagyjelentőségű várat az Abdi basa vezérlete alatt fana- 
tismussal harczoló ozmának kezéből kiragadni lehessen.
Nem csekély része volt még a kér. hadak föllelkesitésében

Marco d’ Aviano kapuczinus atyának sem, Károly hg. hii 
kísérőjének, ki mint egy második Kapisztrdn, valamint már 
Bécs fölszabadításakor, úgy most s később az ágyuk 
dörgése és harczi zaj közepette is folyton kitartó hősies­
ségre buzdította a harczosokat.

Hősök harcza volt keletkezőben. Mindkét fél keresztény 
és ozmán, avval a szilárd elhatározássá fogott a nagy mun­
kához, hogy föladatát utolsó csepp vérig híven fogja tel­
jesíteni.

A nagy drámának nagy nézőközönségét kelet és nyu-

— Folyt. küv. —

T Á R C Z A.
Batzsam^esep pák«

Ne zúgolódjál, ha nehíz tán a pálya,
A szelíd türelem könnyebben kiállja 
Ezt az élet-utat.
Nézd Üdvözítődet, a sebesült vállat, 
Ajakán a teher bút, panaszt nem hallat, 
Nézd a kereszt-utat . . .

Ne átkozd meg soha a keserű mérget,
Mit poharadba e rósz világ keverget,
Az érdemed ára.
Nézd Üdvözítődet, szomját már nem állja 
S a világ még öt is méreggel kínálja,
Nézz a Golgotára . . .

Ne keresd a babért, — hervadó virág az, 
Ma virul talán, de holnap rajta rág az 
Irigység rozsdája.
Nézd Üdvözítődet, fejét tövis vérzi, 
Köpdösi, gúnyolja, fájdalmát tetézi 
A pokol csordája . . .

Ne szégyeld ruhádon a gyalázat szennyét, 
Na méltatlanul még azt is reád kennék. 
Becsület hóhért.
Nézd Üdvözítődet, köntösét lehúzzák 
Az ártatlanságot verik, ostorozzák, — 
Nézd mi szégyen éri . . .

Ne csüggedj, ha kőbe ütöd néha lábad, 
Elbukik az ember, aztán újra lábbad 
Isten erejével.
Nézd Üdvözítődet, hányszor földre hulla ? 
Mintha volna arcza, lába, térde hulla,
-S mégis czélhoz ér el . . .

dal a magyarországi kereszény táborba résztvevendd a _ török elleni harcz- ! 
ban ; Szt.-Gotthardnál azonban török fogságba jutott s a keresztények nem ■ 
váltották ki. — Köprili nagyvezir rábeszélésére az izlamra tért át. Szemé­
lyes bátorságánál, vitézségénél fogva a török hadseregnél fokról fokra gyor­
san emelkedett. 1669-ben janicsáraga, 1071-ben vezir, 1674-ben bagdádi, 1676- 
ban egyiptomi pasa lett. i6So-ban letétetett, 1681-ben boszniai, 1682-ben 
kamienieczei pasa, 1683-ban a portához hivatott, 1684 -ben budai pasává ne­
veztetett, 1686. szept. 2-án hősileg halt meg. (Gévay : A Budai Pasák.—Gr 
Majláth János : Ofens Rückeroberung im Jahr 1686J.

5) Ezen Creta néven már a görögök idejében jelentékeny szerepet vitt 
sziget legutóbb a veitnczei köztársaságé volt, 1669-ben Morosini helytartó­
sága idejében török kézre jutott. Ekkor egy millió lakosa volt, 1700-ban 
alig 100 ezer, 1856-ki pontos népszámláláskor 280 ezer. —

6) Kamieniecz Lengyelország előbásfyája 1672-ben esett török kézre. 
Az 1676 kl békekötés értelmében ez Podoliával és Ukraina egyharmadával 
a török birtokában maradt.

7) Spahi vagy ispahi török lovas harezos. A «pahikat szintén a már 
említett Urkhán szervezte. A spahi a csatatéren teljesített hasznos szolgá­
latáért hűbért (timar; kapó t a szultántól. De a hűbér nem volt örökös, a 
fiutódok csak személyes érdemeik folytán nyerték azt ismét el. — Megem­
lítem itt, hogy jelenleg a török hadsereg a német Landwehr mintájára van 
szervezve. A tényleges szolgálatban levő katona : nizam, a tartalékos : re- 
dif. —

8; Horváth M. Magyarország tört. 6-ik kötet 164-ik lapon 15 ezerre 
teszi az ozmán őrség számát ; mások legtöbben 16 ezerre.

9) A mohamedán paradicsomról a korán, melynek minden egyes ver­
sét csodának [ajatonj nevezi a mozlim, az 56. f.-ben azt mondja : „Kéjtel­
jes kertben lesznek, aranynyal és drágakövekkel ékesített vánkosokon nyug­
szanak“ ; továbbá Mohamed próféta a katonák fanatismusának fokozására & 
korán 3. f.-ben azt mondja : „Ha házatokban maradtatok volna is, akiknek 
halála el van határozva, azoknak mégis a csatatérre kell menniök s ott 
meghalniok“. —
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be. Amaz igérer, mit ö bizalmának mintegy pajzsául nyert 
még homályos ugyan, de rá nézve elegendő ; egy körül­
ményesebb és szabatosabb, az annan megértéséhez szük­
séges fogalmak hiánya miatt még ez idő szerint — czél- 
talan lett volna, mert nem ériette volna még meg ; saját 
megnyugtatására annyit kivehetett belőle, hogy nincs egé­
szen elveszve, és ez neki — még most — elég. S most 
elő van készítve rendeltetési terére lépni és a műveletlen 
— néptelen — földet is Isten szándéka, czélja szerint el­
foglalni. Nem találja fel többé ugyan az engedelmes és 
készséges természetet, de e közben változatlan maradt to­
vábbra is az az ő fönntartását illető isteni Gondviselés.

És ne légy ingatag, ha ross ek'ek árja 
Lelked nyugodalmát fölveri', bejárja 
S pártolásra késztet.
Nézd Üdvözítődet, a kiszegzett példát 
S a muló világot őt követve éld át, 
Nézzed a keresztet . . .

:

Bálinth fèyoTgy.

A religio és a bűnös ember.
(Németből). 

(Folytatás és vége). Ott hagyja őt azon szelíd éghajlatú vidéken, melyen ama 
gabonát, mit első lakása, illetve tartózkodási helyén meg- 

Am a paradicsomban sem maradhat most az ember, ismerni tanult, ismét föltalálja, melyet most ugvan nagyobb 
tökéletes boldogság az érzéki emberre nézve nem létezik, fáradsággal kell keresnie és tenyésztenie, de amit mégis 
az életfája csak a tökéletes engedelmesség jutalma, az éle1 
nyomorának egyenlőnek kell lennie érzékiségével, hogy j latok természetét, melyeket úgy éleimül, mint segítségül 
ezt mindig egyensúlyban tartsa, és ezen bait az élet min- i fölhasználhat, egyszersmind megtanulta már azt is, miké- 
den hivatásterén kell hogy érezze. K vilagbalépése alkal­
mával szükségképen kellett a paradicsomnak léteznie. Itt 
meg kellett ismerkednie a természettel s utasítást nyernie 
arra vonatkozólag, hogy miképpen tartsa fönn magát és 
mint feje egy értelmes nemnek, míkép élhessen : De tu­
lajdonképi és állandó tartózkodási heiye ez nem lehetett.

teljes biztonsággal élvezhet. Emellett ismeri már azon ál-

pen használhatja fel ezek bőrét testének fedezésére addig 
is, mig a természet közelebbi megismerése mellett fölta­
lálhatja amaz eszközöket, melyekkel az. éghajlat minősége 
után kényelmesebb és czélszerübb ruházatot készíthet ma­
gának. Mert ha ezen szelíd vidék a ruházatot mindjárt 
nélkülö hetövé tette is, mégis az erkölcsiség megőrzése és a? 

Az érzéki embernek oly földön keli laknia, mely az ö emberi természet méltósága s kelletne, miket maga aTeremtő
gyengeségének megfelel ; földön, melyet fáradsággal mü- ¡azember alkotásában megkímélni oly böl csenszán dékozott,
vei meg. és a mely teljes berendezésével arra oktatja ót, valamint maga az egészség fönntartása és megóvása, még
hogy nem véletlenül jutott oda. hanem a világ 1 eremtóje, a ¡egszelidibb éghajlatú vidékeken is, annyira nélkülöz­
ik neki a természetet adá és ki gyengeségét már előre hetienné teszik a ruházatot, hogy e tekintetben még az ál-
látá. rendezte be végtelen bölcsességgel számára a lakást. latokra nézve is gondoskodott erről a természet. Mert
Mert a 1 eremtóre nézve e gyengeség a legkevésbé sem egyetlen állatnak sincs egészen csupasz bőre; minden
volt meglepetés ; az cmberneic e megváltozott lakása az egyesnek megvan a maga takarója; mely ama vidéknek,
előbbivel együtt egy változhatian bölcs terv. Az első csaa i meiyen tartózkodik, lakásának s főképen egész természe- 
bölcsője volt gyermekségének, hol ö a természet ölén ad- tének megfeiel, hogy ez által úgy a szükséges kipárolgás,
dig ápoltatott, mig testi és erkölcsi rendeltetésének telje­
sítésére eléggé elókészittetett. Ezen előkészítés már meg 
van ; ismeré Istent mint saját és a világ Teremtőjét, és 
egyszersmind megismeré őt most, mint a világ minden­
tudó, szent és igazságos kormányzóját, ki nem hagyta őt 
egészen érzéki vágyaira és kinek törvényeit nem szegheti 
meg saját boldogsága veszélyeztetése nélkül. Azonban az 
érzékies emberre nézve, ki természetének gyengeségét a 
sokféle csábitó alkalmak közepette, melyekkel ugyszólva 
körül nezoiva van, nagyon is érzi, azon gondolat, — job­
ban mondva — tudat, hogy fölötte egy mindentudó szent- zavarta meg az első teremtéstervezetet. Az ember ugyan-
ség és igazság őrködik, félelmes volna, e gondolat, az élet azon jótékony Gondviselés alatt marad, s minden lépés^
annyi nyomorai s bajai kozott, minden kedvét elvenné ; melyet ez az ő létezésének első pillanatától fogva a jelen
egy mindenható haragvó Isten tenyegetései megfosztanák pontig vele megtett, mind megannyi isteni bölcseségget
öt az ó gondviselésébe helyezett minden bizalmától, igen, kiszemelt vezetés, illetve gondoskodás, az ö műveltségi
ama gondolat, hogy fölötte Isten van, a legborzasztóbb rendeltetéséhez való közelebb hozatalára, hogy most már,,
volna. Ezen gondolat azonban a bűnös emberre nézve is gyermekségének vagyis kiskorúságának eltöltött állapota
vigaszteljes kell hogy legyen ; az elesett emberneK még után, nagy fontosságú hivatása terére, mint az emberi
kihágásai között is, miket lelkiismerete tár elébe, meg kell nem törzsatyja, léphet és az erkölcsi társadalom alapját
őriznie bátorságát, hogy Dtenhez fölemelkedhessék : még megveheti. És e pillanattól kezdve úgy is tekintjük öt, mint
a halál kihirdetése alatt is megkeli őriznie azon bizalmát olyant; mint atyát ; és a reményteljes állapot ideje alatt s-
cs reményét, hogy ö nincs egészen eltaszitva, elhagyatva, a szülés alkalmával esete miatt első fájdalmas érzései ál-
megvetve. Ez a bűnös teljes religicja, ezt hozza magával tal szorongatott anya, szerencsés szülése után, a gyermek
az elesett ember is a paradicsomból e nyomorteljes élet- \ megpillantásánál, oly nagy megilletödéssel hijja őt atyá-

mint az egészsége fönntartásához ép oly nélkülözhetlen 
tisztaság eszközöltethessék, illetve eléressék. Es a vad em­
ber, ki födetlen testtel jár; minden látszólagos edzettsége 
mellett is, valamint azon eszközök használata által, me­
lyeknek az a czéljok, hogy bőrét a zord idő és rovarok, 
ellen megvédjék, az azok által megakadályozott kipárol­
gás folytán és a kikerülhetlen tisztátalanság által ép annyi 
testi bajnak teszi ki magát, mint a mennyit az elkénvez- 
tetés okozhat.

Ezen megváltozott állapot nagyon csekély mérvben
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nak, jelentvén, hogy Isten kegyelméből hozzá hasonlója 
van, vagyis olyan ember született, mint ö maga ; a

Az érdekes felolvasás végén a közönség a plébános 
urat megéljenezte. Erre következett „a Méregpohár“ 4 fel. 

név jelentősége (értelme,) melyet ö neki ad, hogy t. i ô vígjáték nyolcz iskolás fiú és leány által előadva. Hogy e 
az élők anyja kell, hogy legyen, be vanteljesedve ; és mint- darabban, valamint 
hogy az anya a megjövendölt fájdalmak betefiesedését most 
tapasztalta, reményié, hogy ezen gyermekkel talán meglát­
ja már a vigasztaló Ígéret beteljesedését is. Azonban ezen 
ígéret teljesedése, mely az élet fáradalmai-, bajai- és nyo­
morának enyhítésénél többre vonatkozott, isteni határozat 
szerint a későbbi világnak vala fönntartva ; a földi baj- és nyo ■ 
mórnak továbbra is fönn kelle maradnia, minélfogva a legkö­
zelebb született fiú már innen is nyerte jelentőségteljes 
nevét.

4-ik pontban jelzett „Szeget szeg­
gel“ 2 felv. vígjátékban kis színészeink mikép oldották 
meg feladataikat, arról (mint rendező) nem referálhatok; 
a közönség megelégedése kirítt a játszók gyakori kihívá­
sából, szűnni nem akaró tapsból.s a

A szavallatot egy IV. oszt. tanuló tartotta. Az 5-ik 
pontban említett felolvasást alulírott tartottam. Megpendí­
tettem
szövetkezetét (rongyos egyletet) életbe léptetni, mint a 
mely — nem csak koronkint, de állandóan segélyezze a 
szegény isk. gyermekeket. Hogy e humánus intézmény 
valósul-e ?... az a jövő titka. — Végül egy ébresztő óra 
sorsoltatott ki. — Habár szűk marku világot élünk, ünne­
pélyünk sikerültnek mondható.

az eszmét, miszerint czélszerü volna egy állandó

Szabó Elek.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
— Vidéki levél. Főtisztelendő Szerkesztő Ur 1

A kiadást levonva a szegény gyermekek fölruházá-Nem állhatom meg, hogy f. hó 13-án d. u. 5. órakor a fiú 
iskola termében a szegény isk. gyermekek fölsegélyezése sara főnmaradt tiszta jövedelműi 48 frt 50 kr. Mintegy
érdekében tartott ünnepélyünkről említést ne tegyek. Tan- 20 fiú s leány gyermek részesült 2—3 frt segélyben,
testületünk szomorúan tapasztalta, hogy a téli időszak be- Hálával eltelve hozom a nyilvánosságra azok neveit,
álltával a padok kezdenek üresedni, az iskola-kötelesek- kik nemes czélunk megvalósításában pártoltak. Adakoz­
nék majd harmad része távollétével tündökölt. Már múlt tak ugyanis ftdő. Steiniczer Ede, papnöveldéi lelki igazga-
év November havában tartott értekezletünk e körülményt tó úr Gyulafehérvárról 1 irtot; Kaba István algondnok
figyelmen kivül nem hagyhatta; miután meggyőződtünk a úr 1 irtot, Lönhán Róza főgondnokné 2 irtot, Randvesek
felől, hogy e rendetlen állapotnak a szülök tudatlansága József mérnök úr 1 frt 80 kr, Moldován György körjegy-
és vétkes mulasztása mellett egyik fö oka a nyomor, a ző, Pereán Lázár biró, Bárdossy György postamester,
nagy szegénység, — elhatároztuk, hogy e bajon minden ¡ Miklós Lajos főerdész, Marosi Lajos csendőrőrsvezetö, Ker-
halogatás nélkül segítünk. dinánd József, Koraffy Oszkár biztos, Eckert József, Ho-

Tantestületünk két gyermek-szindarab betanításával licska Istvánné, Geisel József, Czepnik Antal, Ilyés István,
-csekélységemet bizta meg ; s hogy ünnepélyünk egy kis Licker Ferencz, Licker Péter, Joó Gergely, Gábor Lázár,
változatosságot nyerjen, a ftdő plébános úr, s alulírott fel- Klemensz György, Szentkirályi Ágoston, Wane Ferencz 
-olvasásra vállalkoztunk. i mérnök, Návrádi József és Stanca Niculáj 1—1 frt, Hor-

A színi előadás megtartása a szeretet ünnepére volt váth M, 70 krt, Standenmayer Móricz, 60 krt, Molnár F. 
■ervezve, de egy kóbor színtársulat a közönség módosabb erdész, Perián N. gör. kel. lelkész, Dregán György, görög 
részét megnyerte, s igy a mi fellépésünket el kellett halasz- kel. lelkész, Pollák József, Burján Antal, .Fogéi Ede, Náv- 
tanunk január íj ára. vádi Sándor, és Sehmidr Adolf 50—50 krt, számosán ad

Kétes reménységgel vártuk a kitűzött időt. Tartót- tak 20-30—40 krt.
tünk attól, hogy a mi szegény gyermekeink számára keve­
sen fogják hozni filléreiket; azonban kellemesen csalód- nejj_ Mindnyájan legyenek meggyőződve a felól, hogy üa-
mmc. A jelzett időben oly szép számmal jelent meg a kö- vöseb’o czélra filléreiket nem adhatták volna, mint ide ;
zönség, hogy tágas iskola termünk alig fogadhatta be mind- mert m¡g egyrészt igy a szegény gyermekek fölsegélye-
nyáját. Az ünnepély programja a következő volt: 1. Fel- lsével a nyomort — Ínséget oszlatják, másrészt kitűnő
olvasás: Geldsucht, 2. „A méregpohár“ vígjáték 4 jele- szolgálatot tesznek a tanügynek is.
metben. 3. Szavadat. 4. „Szeggel szeggel“ vígjáték 2. felvo­
násban. 5. Felolvasás a „rongyos egyletéről. 6. Egy új 
ébresztő óra kisorsolása.

Újólag is köszönet és hála a nagyérdemű közönség-

A megvigasztalt szegény kisdedek öröm könyüt 
szálljanak fel a Magasba, sesdjék ki a jó Istennek bő ál­
dását az adakozók mindenikére 1 Községünkben külön­
féle a nemzetiség, külömbözünk vallásfelekezetre is, de 
azért Istennek legyen hála, — ha bármiféle nemes czél 
megvalósításáról van szó, mindnyájan szerető felebarátot 
vagyunk, egy csokorba olvadunk. Adja Isten, hogy c bé- 
kességes összetartás a jövőben is minél szebb gyümölcsö­
ket teremjen ! Hunyad-Boicza, 188g. Jan. 21. Kovács Nán­
dor. sk. kántortanitó.

MüllerAz ünnepély sorendje szerint első volt ftdő 
János plébános úr felolvasása „Geldsucht“ ez. tételről. A 
közö nség feszült figyelemmel hallgatta végig az igen is 
alkalomszerű themáról tartott felolvasást, melyben felol­
vasó jelezte, hogy mily nagyfokú a pénz utáni kapzsiság 
— birvágy különösen bányász helységeken ; fejtegette, 
hogy mi mindent lehetne a pénzzel megnyerni, még a 
menyországot is, de nem úgy — ha azt élére rakjuk, avagy 
könnyelműen elpazaroljuk ; hanem igen is, ha segítünk 
szegény felebarátainkon, a pénzt jótettek gyakorlására 
.fordítjuk.

— Védjük meg erélyesen jogainkat ! Meny­
nyi és mily lelki károkat okozó sérelmet foglalnak ma­
gukban a magy. orsz. törvényeknek a különböző vallás­
felekezetek közötti viszonyt rendező czikkelyei, úgy vét-
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jük, nem szükséges bővebben is részletezni ; ismeretes az ' ségét főtiszt. Jakab Lajos h. lövétei plébános ur, a mi­
mindnyájunk előtt. S ha ezen szomorú állapotokon, talán 
egyelőre, a most divó liberális felfogás és ellenséges áram­
lat miatt, nem is segíthetünk, de legalább azon jogokat, . ... . . . ... ...
melyeket a magyar törvényhozás is még sértetlenül ha- dekozta me- A melyen midőn a nyilvánosság előtt ishi-
gyott, törekedjünk minden adott alkalommal, hivatalunk- veim nevében lorro köszönetét mondok, velők együtt ké­
ből kifolyó lelkiismeretességgel és megfélemedést nem is- rém Istent : adjon meghaltainak örök nyugalmat, őt pedig

, éltesse az emberi kor végső határáig, hogy számos ildo-
zatot hozhasson Isten dicsőségére. Bijna Ferencz, lelkész.

dőn szülői emlékének szentelve, egyházi öltönyökben sze- 
1 gény templomunkat egy nagyon szép fekete casulaval aján-

merő erélyivel megvédelmezni.
Elismerést érdemlő szép példát adott erre nézve, nem 

rég, kedves fiatal paptársunk. T. Miklós Albert, magyar- 
Iáposi plébános, ki egy reversalis mellett létrejött vegyes — Az érd. róni. kalli. írod. társulat pénz-
házasságból származott gyermeknek eltemetése alkalmá- j tárába fizetlek : Nagyméltoságu L'ónhárt Ferencz er- 
ból, a csápjait nyújtogató ref. lelkészt a következő erélyes ¡ délyi Püspök ur ajándékképen 200 frt, 26 lelkész! hivatal és 
leveliéi kényszerítene visszavonulásra : „Sz. 152. 188b. A
Nagvtiszteletü ev. ref. Lelkészi Hivatalnak. Magyar-Lápo- j 
son. Maksai Kálmán ev. ref. vallásu férfi és Schram Má­
ria, rom. kath. nő 1882. jun. 11-én. Magyar-Láposon, a 
rom. kath. templomban eskettettek meg a rom. kath. lel­
kész által ünnepélyesen, a mi csak ugv történhetett meg, 
hogy a házasfelek megígérték írásban, hogy mindkét ne­
mű gyermekeiket kath. vallás szerint kereszteltetik és ab­
ban nevelik.

! kántortanitóért előfizetés 104 frt. Jankó Antal, elf. 1888-ra 4frt 
Pap Kajetán elf. 1889 reafrt. Rettegi Géza, rtg. 1888 ra 2 frt. 
Tözsér László, rtg. 1888-ra 2 frt. Btjna Ferencz, elf. 1888-
ra 3 frt. Csíki Péter, elf. 1888-ra 4 frt. Rettegi József, rtg. 
1888-ra 2 frt. Murányi Kálmán, ptg. 1888-ra 3'frt. Mihálcz 
József, ptg. 1888-ra 5 frt. Kolozsvári minoritarendház, 
ptg. 1888 ra 5frt. Karácson Márton. ptg,t88S ra, 5 frt. Fábián 

A házastársak, becsületszavukat megtartva, a most Sándor, rtg. 1888 ra 2 frt. Chosz György, rtg. 1887-re 2 
meghalt fiúgyermeket is kath. pap által kereszteltették és frt. Szentimrei István rtg. 1888 ra 2 frt Tamás Dávid, 
következetesen, kath szertartás szerint akarják, de kell l88S-ra 5 frt. Dr Cserni Béla, rt*. 1887-re 2 frt. Med­
ís, hogy eltemettessek. — Ezen enaras, az 186S. evt tor- r ” . , J . , ,, 00 , -
vény meilett is, mindig fennmaradón és gyakoroltatott, Syesl szentferenczrendi zarda, élt. 18. y-re 4 frt. Jánosi 
a nm. püspöki kar közmegegyezése és rendeletéi folytán Dezső, elf. 1889-re 4 frt. Prokupek Samuel, rtg. 1889 re 
a hath, egyházban ; Magyarországon tiz millió katholikus 2 frt. Benedek József, rtg. 1888-ra 2 frt. Varga Sándor, 
mai napon is ezt követi." Miért is csodálkoznom kell a rtg. ,888-ra 2 frt. Oláh Antal, ptg. 1888-ra 5 frt- Both 
Nagy-tiszteletű lelkész ur oly értelmű tiltakozásán, hogy 
ne kath. szertartás szerint temettessék el a valóban kath. 
gyermek. — Ezt helybe nem hagyhatom, hivatalom tiltja , 
ennek engedni, hacsak a gyávaság bélyegét tizmil’ió katho- 4 frt- Vitális Károly, elf. 1888-ra 4 frt. Ninger Ignácz ptg. 
likus részéről a jogfeladás miatt, magamra nyomatni nem j 1888-ra 5 Irt. Lukácsfy Manó, ptg. 1888-ra 2 frt 50 kr. 
akarom ; de a dolog ily állása mellett, Nagytiszte- ¡ Hoffmann Mihály, ptg. 1888-ra 5 frt. Zomora Dániel, ptg. 
Jetüseged is — ha más szempontból nem, — ke- j 
resztény közbecsülésböl sem kívánhatja, hogy én | 
ily méltánytalan követelésnek engedjek s a jók megveté­
sének tegyem ki magamat. — Én ma el fogom temetni 
a gyermeket, mert cl keli, hogy temessem, ezt a jog, a mél­
tányosság, hivatali kötelességem kivánja s ezen eljárásomért 
mindenütt alaposan megokolva felelek. — Egyébiránt va­
gyok a Nagytiszteletü Lelkész ur iránt Magyarláposon 1888. 
decz. 2Ó-án közbecsüléssel Miklós Albert, plébános.* —
A mi pedig a „Prot. Közlöny“-nek idevonatkozó jogi ne­
hézségeit illeti, azoKat el fogja oszlatni alaposan a felsőbb- 
ség, hova az ügyet hurczoltak.

Demeter, ptg. 1888 ra 2 frt 50 kr. 1889-re 2 frt 50kr.Gaz­
da Dénes, ptg. 1888-ra 5 frt. Balássy István, elf. iSS8-ra

1888 ra 5 frt. Szabó György rtg. 1888-ra 2 frt. S/alay Pál, 
elf. 1889 re 2 frt. Balogh Lajos, rtg. 1888-ra 2 frt. Benkő 
Pál, ptg. 1888-ra 5 frt. Markovits Jakab, ptg. 1889 re s 
frt Dr. Mohay Sándor, ptg. 1887-re 5 frt. Kovács Lajos 
(Felvincz), ptg. 1889-re 5 frt. Gál Miklós, elf. 1888-ra 4. 
frt. Csiszér Adám, elf. 1889 re 2 frt. Lakatos Kornél, elf.
1889 re 4 frt. [Folyt, leöv.)

— Pályázat. (Nro 3.) Farkaslaka hitközségében a 
segéd kántor tanítói állomás üresedésbe jővén arra pályázat 
nyittatik. Jövedelmei : 1) két szobás pinczéből álló szabad 
jakás ; 2) 95 frt 3% pótadó czimen három havi részletekben a 
község pénztárából ; 3) 30 kalangya ősz, 30 ki. tavasz a 
kántori kepéből ; 4) 30 ki. ősz, 30 ki. tavasz harangozó 
kéve czimen; 5) 21 frt ospora ; ó) 18 frt stola misedij és 
harangozásból; 7) Minden tanköteles után 33 kr tandíj (a 

tankötelesek száma jelenben 75). 8) 16 terű kemény tűzifa 
Kötelességei : Az I és II osztály önálló vezetése, a kán­
tori teendőkben segédkezés, a sekrestyési teendők és ha­
rangozás végzése, úgy a templom tisztán tartása. A pályá­
zóktól megkívánta tik a tanképesittetség, személyes jelent­
kezés és próbatétel. Pályázni óhajtók kellően felszerelt 
folyamodványa lkat legtovább f. é. február 18-ig alu­
lirt iskolaszéki elnökséghez benyújtani szíveskedjenek. 
Farkaslaka, 1889. januar 22. Bajna Eerencz, lelkész, isk. sz. 
elnök.

A NAPI ESEMÉNYEK KÖKÉBŐL.
— Köszönettel vettük a meghívót a tövisi róm. 

kath. hunyadi-templom belső felszerelésének alapjára 1889. 
év január hó 27-ikén Lőve Sámuel ur vendéglőjében ren­
dezendő tánczmulatságra.

— Köszönettel vettük a székelyudvarhelyi róm- 
katholikus fögymnasium itju-ága által 1889. február 2-án 
segélyzö-könyvtára javára a városház nagytermében ren­
dezett tánczczal egybekötött szini előadás meghivóját. Prog­
ramm: Trója végperczeiböl. Szinmü 2 felvonásban. Irta Em- 
bery Árpád. Ezt követi : a nőgyíilöló. Vígjáték 1 felvonás­
ban Irta Benedix, fordította Újházi Ede.

— Nyilvános Köszönet. Az újév alkalmából na­
gyon kedves meglepetésben részesítette Farkaslaka hitköz-

Kiadja : Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TODOR JÓZSEF.
Szerkesztőtársak : Dr. CSERNI BÉLA, PAL ANTAL, PAL ISTVÁN, STR AUBERT ÖDÖN.
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